

台北市政府中階女性主管托育問題調查表

您好！這是婦女新知基金會所發出的問卷，我們希望對市府中階女性主管的托育狀況作一瞭解。您的意見將是我們建議市府改善員工托育福利時的重要參考。
無論您是否有托育子女之需求，請都作答第 0 題提問，非常謝謝您的合作！

0. 請問您的基本資料

年齡：_____ 歲 婚姻狀態：未婚 已婚 分居 離婚 喪偶
有子女 _____ 人，分別是 _____ 歲 _____ 歲 _____ 歲

您的最高學歷：_____ 服務局處：_____ 職位：_____

說明：本問卷係針對 6 歲以下子女的托育情形進行調查。您的子女若已超過 6 歲，亦請回答其未入小學前的主要托育方式。若因時間過久而有遺忘情形者，可免填寫此份問卷。謝謝您的配合。

無法繼續回答問卷，因為： A.沒有子女 B.子女年齡均超過十歲，且不記得其 6 歲之前的托育狀況 C.其它_____

符合訪談條件者，請依序回答以下問題：

1. 請問您是如何解決您 6 歲以下子女的托育問題？（如曾採用多種托育方式，請回答最主要的一種方式）。

- 【1】家人照顧（與您的親屬關係是：_____）
- 【2】付費保姆。
- 【3】托兒所（ A.市政大樓附設員工子女托兒所 B.公立托兒所 C.私立托兒所）
- 【4】其他方式：（請說明）_____

2. 您每個月花在托育方面的費用大約 _____ 元。這筆費用占您家庭（夫妻收入合計）收入的比例為：

- 【1】1/2 以上
- 【2】1/3 左右
- 【3】1/4 左右
- 【4】1/5 以下
- 【5】家人或親友義務幫忙、毋須付費。

3. 您對孩子的托育，比較擔心那些問題？（可複選）

- 【1】費用稍高
- 【2】費用貴到造成家庭經濟很大壓力
- 【3】子女的人身安全
- 【4】保姆或老師的素質
- 【5】保姆或老師的教育方式
- 【6】孩子被同儕帶壞
- 【7】與孩子的感情漸疏遠
- 【8】其它 _____
- 【9】沒什麼擔心的事（跳答第 6 題）

4. 接上題，您是否曾透過什麼方法來解決自己擔心的問題？

- 【1】是（請概述）_____
- 【2】不曾（跳答第 6 題）
- 【3】不知道（跳答第 6 題）

5. 接上題，您覺得您採用的補救之道是否化解了您的擔憂？

- 【1】是
- 【2】勉強可以接受
- 【3】沒有化解，但也沒辦法了
- 【4】其它 _____

6. 您認為比較理想的托育方式是什麼？（可複選）

- 【1】政府發給托育津貼補助每月每人 _____ 元，並隨物價調整。
- 【2】在自家附近有社區托育中心。
- 【3】市政府設置員工托育中心，且名額足夠毋須抽籤。
- 【4】政府廣設並補助私人設立平價（即目前公立托兒所價格）托育中心
- 【5】自己不工作全職帶小孩
- 【6】配偶不工作全職帶小孩
- 【7】其它 _____
- 【8】不知道

7. 您是否知道依照「公務人員留職停薪辦法」之規定，公務人員（夫、妻任一人）可以請兩年（必要時可再延長一年）留職停薪之「育嬰假」？

- 【1】知道

市府中階女性主管托育狀況 問卷統計分析

調查時間：1999年1月30日

發表時間：1999年2月10日

一、受訪者資料

本次調查市府中階女性主管 139 人，合於受訪條件繼續作答者（已婚且有子女）107 人（77%）。

表 1-1：年齡

年齡	已婚人數	未婚人數	合計（比例）
30 歲以下	1	1	2 1.4%
31-35 歲	20	6	26 18.7%
36-40 歲	24	5	29 20.9%
41-45 歲	30	3	33 23.7%
46-50 歲	31	8	39 28.1%
51-55 歲	9	0	9 6.5%
55 歲以上	1	0	1 0.7%
小計	116	23	139 100%

註：已婚平均年齡：42.17 歲。未婚平均年齡：40.52 歲。

表 1-2：婚姻狀態

婚姻狀態	次數	比例 (%)
已婚	115	82.8
有子女	107	77.0
無子女	8	5.8
未婚	23	16.5
離婚	1	0.7
總計	139	100.0

表 1-3：學歷

人數	已婚	未婚	合計	百分比
碩士	14	8	22	15.8%
大學	67	10	77	55.4%
專科	32	5	37	26.6%
高中職	3	0	3	2.2%
小計	116	23	139	100 %

二、托育方式

中階女性主管解決 6 歲以下子女的托育問題的方式，以家人照顧（36.4%）最多。第二名的托育方式是付費請保母（31.8%）。「家人照顧」中又以交給婆婆（49.0%）和自己的母親（22.4%）的比例最高，模糊回答「公婆」和「父母」者也不少，合計就佔了九成一。再次證明台灣的祖父母是目前托育工作的主要負擔者。

表 2-1：如何解決 6 歲以下子女的托育問題？

選項	次數	比例 (%)
家人照顧	48	36.4
付費保姆	42	31.8
只答托兒所	3	2.3
市政大樓附設員工子女托兒所	1	0.8
公立托兒所	6	4.5
私立托兒所	30	22.7
其他方式	2	1.5
總計	132	100.0

表 2-2：家人照顧細分

選項	次數	比例 (%)
由婆婆照顧	24	49.0
由公婆照顧	4	8.2
由母親照顧	11	22.4
由父母照顧	6	12.2
由其他女性親屬照顧	4	8.2
總計	49	100.0

- 母親帶我很放心，只是心有歉疚
- 小孩目前暫由南部公婆照顧，如以後帶回台北，可能會影響工作
- 費用太高只好請家人托管，但長輩會較寵愛孩子

市政大樓附設的員工子女托兒所，只有 1 名受訪者使用過，而且因為抽籤的關係，她的孩子一個抽中、一個沒抽中，結果變成要送兩處托兒。

- 每日要分送兩個孩子到兩個地方，又要趕上班，造成孩子和我很大的壓力和困擾。

三、托育花費

在每個月的托育花費上，花費超過家庭收入（夫妻兩人合計）四分之一甚至更多者，就有 44% 的高比例，雖然中階女性主管對於花費問題較不擔心（覺得費用貴者只有 3.2%），但是同樣的費用，很可能造成一般勞工很大的經濟壓力。

表 3-1：每個月的托兒費用

選項	次數	比例 (%)
40000 元	2	3.7
35000 元	1	1.9
30000 元	3	5.6
28000 元	1	1.9
25000 元	2	3.7
24000 元	2	3.7
20000 元	12	22.2
17000 元	2	3.7
15000 元	7	13.0
13000 元	2	3.7
12000 元	6	11.1
10000 元	4	7.4
7000 元	2	3.7
6000 元	3	5.6
4800 元	1	1.9
4000 元	2	3.7
3000 元	1	1.9
1000 元	1	1.9
總計	54	100.0

表 3-2：托兒費用占家庭（夫妻收入合計）收入的比例

選項	次數	比例 (%)
1/2 以上	4	4.0
1/3 左右	9	9.0
1/4 左右	31	31.0
1/5 以下	41	41.0
家人或親友義務幫忙、 毋須付費	15	15.0
總計	100	100.0

四、托育最擔心的問題

中階女性主管在托育方面比較擔心的問題，首推保母老師的教育方式與素質，兩者合計就高達 60.7% 的高比例，其次擔心的問題包括：子女的人身安全（12.4%），以及與子女感情疏遠（11.0%）。

傳統觀念仍將“管教子女”（特別是稚齡子女）的責任交給母親，子女的行為態度如果出現偏差，母親通常會是遭受丈夫或是公婆責難的主要對象。因此女主管們會花更多心力尋找品質較好的托兒所，或多方探詢保姆人選，她們也都強調自己平時會與保姆及老師溝通子女教育方式，或花更多時間處理子女

情緒及反應。

表 4-1：您對孩子的托育，比較擔心那些問題？

選項	次數	比例 (%)
費用稍高	7	2.0
費用貴到造成家庭經濟很大壓力	4	1.2
子女的人身安全	43	12.4
保姆或老師的素質	68	19.7
保姆或老師的教育方式	142	41.0
孩子被同儕帶壞	31	9.0
與孩子的感情漸疏遠	38	11.0
其它	2	0.6
沒什麼擔心的事	11	3.2
總計	346	100.0

表 4-2：接上題，您是否曾透過什麼方法來解決自己擔心的問題？

選項	次數	比例 (%)
是	49	73.1
不曾	16	23.9
不知道	2	3.0
總計	67	100.0

表 4-3：接上題，您覺得您採用的補救之道是否化解了您的擔憂？

選項	次數	比例 (%)
是	14	26.9
勉強可以接受	34	65.4
沒有化解，但也沒辦法了	3	5.8
其它	1	1.9
總計	52	100.0

保母及師資的問題，其實只需要靠制度性的訓練課程與審核標準即可解決，因此市府推動「專業保母」培訓及審核制度，實有其迫切性。不過，目前媽媽多自力救濟採取採用的補救之道：

- 母親的天性是無法改變的，托育費用並非最大問題，對孩子的親自教養才是女性主管最大的負擔
- 多與老師溝通瞭解其教導方式
- 事前多瞭解保母或老師的教育程度即家長的評價，托育中心是否安全
- 仔細尋找保母並觀察孩子的言語行為

五、理想的托育方式

在「理想的托兒方式」上，獲得最多中階女性主管青睞的是位於「自家附近有社

區托育中心」(38.2%)，其次是「市府設置員工托育中心，且名額足夠無須抽籤」，亦即職場托育(26.0%)。這樣的「理想」一點都不難達到，只要市府願意配合尋找社區閒置空間、補助相關設備，以及獎勵企業附設托兒服務，就可以解決絕大多數職業婦女的托育困擾。

此外，相對於社會上許多人仍有「媽媽全職在家帶小孩最好」的傳統觀念，卻只有8.4%的中階女性主管認同這種方式。這個數字說明了要求女性生產後就辭職在家帶小孩，是既落伍又妨礙女性自主發展的要求。

表 5-1：您認為比較理想的托兒方式是什麼？

選項	次數	比例 (%)
政府發給托兒津貼補助，並隨物價調整	4	3.1
在自家附近有社區托育中心	50	38.2
市政府設置員工托兒中心，且名額足夠毋須抽籤	34	26.0
政府廣設並補助私人設立平價（公立托兒所價格）托育中心	28	21.4
自己不工作全職帶小孩	11	8.4
配偶不工作全職帶小孩	1	0.8
其它	4	3.1
總計	131	100.0

- 最好是能把工作做好的前提下，不受打卡限制
- 家人互助合作較有資源

六、育嬰假

有關育嬰假的問題，高達97.5%的中階女性主管知道（夫妻任一方）可以請兩年（必要時再延長一年）的育嬰假，但是受訪者當中只有三人請過(3.3%)，究其原因，除了31.5%是因為育嬰假當時尚未實施之外，最主要的兩個考量是「怕工作中斷影響表現」(27.5%)以及擔心「影響收入」(26.2%)。

表 6-1：您是否知道依照「公務人員留職停薪辦法」之規定，公務人員（夫、妻任一人）可以請兩年（必要時可再延長一年）留職停薪之「育嬰假」？

選項	次數	比例 (%)
知道	77	97.5
不知道	2	2.5
總計	79	100.0

表 6-2：您有沒有申請過「育嬰假」？

選項	次數	比例 (%)
有	3	3.3
本人沒有，但配偶有	0	0.0
雙方都沒有	89	96.7
總計	92	100.0

表 6-3：沒有請育嬰休假的理由

選項	次數	比例 (%)
怕影響收入	21	26.2
怕工作中斷，影響表現	22	27.5
不喜歡帶小孩、寧願給人帶	0	0.0
尚無育嬰假	25	31.3
其它原因	12	15.0
總計	80	100.0

一些女性主管之所以沒有請育嬰假，主要是怕主管職務變動甚至不保的問題。她們也擔心一請假，不管工作表現再好，考績也會下降。這也顯示對於已婚男性來說，往往“家庭”是他們晉陞的助力與籌碼，因為那象徵他們更“穩重可靠”，但對女性而言，負擔家庭責任，常使她們必須要擔心工作變動，甚至做出離開職場的最壞打算。

- 主管級不方便請育嬰假，找不到適當職務代理
- 主管不得請育嬰假，不然我一定請
- 因請育嬰假需降為非主管，假期結束後未必能再擔任主管
- 怕影響原有職位會調降為非主管職務
- 曾經洽詢人事室有關育嬰假事宜，但直屬長官表明不准，所以做罷

表 6-4：您是否因為請了育嬰假，即使工作一樣努力，但考績卻受影響？

(因為只有 3 人請過育嬰假，因此逐一列出答案)

回答內容	有無影響	請假多久	備註
請假者甲	有	2 個月	考績乙等
請假者乙	不知道	6 個月	無考績
請假者丙	有	不詳	考績乙等

即使沒有請育嬰假，許多女性主管光是請產假，考績可能就受影響：

- 本人年底生產，結果跨兩年之考績皆為乙等
- 有，因為考績評價就是以請假為條件
- 必須準時接送兒童，無法加班爭取績效
- 因為工作上每個人都非常辛苦，請假多，增加別人的工作量，雖心裡不能接受考績處罰尤其是全年表現均佳卻必須接受)
- 同仁有反映受到這種待遇（考績因請育嬰假而較低）

表 6-5：您覺得兩年（必要時可延長一年）的「育嬰假」足夠嗎？

選項	次數	比例
足夠	60	68.2
太長	2	2.3
不夠	25	28.4
根本不需要	1	1.1
總計	88	100.0

兩年的育嬰假夠不夠？有 68.2% 受訪者認為足夠，包括三位請過育嬰假的女主管。也有 28.4% 的受訪者雖然因為種種考量沒有請過育嬰假，但是認為兩年時間不夠，應當延長。建議的延長時間平均為 3.4 年。

七、女人難為

不論是用什麼方式解決托育問題、不論有無請過育嬰假，有高達 81.8% 的中階女性主管感覺到必須比先生付出更多心力，來兼顧家庭與工作。這個數字再次證明了性別角色對女性造成的壓迫。

女性儘管晉升到“主管”職位，傳統“母職”角色仍然要求她們負擔更多照顧孩子的責任。雖然同樣有工作、領薪水，她們與配偶在照顧及家務分工上仍然相當不平衡，例如：先生不是觀念“很傳統”（父權），不分擔家事，先生即使願意“幫一個忙”，卻會因為“忙於工作”或在“私人企業”上班很難請假，責任還是落在她們身上。所以，調查中也發現，這些女主管常因為要配合子女作息（如：接送上下學）及健康問題而造成工作時間中斷或請假，再不然也會因而影響工作情緒及精神，無法全心投入工作。她們也無法全心全意加班爭取績效，或去參加其他活動繼續進修。

但其實“工作忙碌”及“職業類別”都不是重點，而是傳統性別刻板角色的作祟，先生可以用“工作”來逃避照顧責任，太太必須犧牲工作。即使女性主管同樣“工作忙碌”，甚至會因請假而影響考績，但身為“母親”或“妻子”就必須使她們責無旁貸地扛起所有的責任。長期下來，為了達到“家庭”及“工作”的雙贏，常使這些女性主管就像“蠟燭兩頭燒”一般感到“身心透支”，甚至影響健康狀況。

表 7-1：身為女性主管，您覺得托育負擔是否會影響到您的工作表現？或使得您必須比先生付出更多心力，才能兼顧家庭與工作？

選項	次數	比例
是	72	81.8
否	6	6.8
不確定	10	11.4
總計	88	100.0

這樣的性別分工就不是從制度面可以解決的，而應從觀念的改造、教育開始。以下是一些中階女主管的心聲：

- 當孩子生病或管教不佳時，被公婆及丈夫責備
- 先生是較傳統男性主義，家事甚少分擔
- 工作時全心投入不想家務，回家時全心照顧家庭，雖然家庭與工作表現均好，但每天精疲力盡，家庭事業雙贏，健康卻日益耗損
- 受傳統男主外女主內刻板印象的影響，認為女性對家庭必須付出比男性多，尤其是小孩的管教上
- 托育被當作女性的主要職務，工作只是附帶，所以女性除了在職場上要盡力，在家庭更被要求要盡力
- 先生雖已盡力幫忙，但本人還是負擔較重，生病須本人請假，因先生在私人公司難請假
- 托育的接送時間必須於工作時間表內列為首要注意事項
- 托育時間常會造成工作中斷與心理壓力，傳統觀念皆認為女性應為家庭、子女全力付出
- 與子女關係疏離、家庭壓力比工作壓力大
- 先生對家庭的分擔較少，且忙於工作